

社論

從研究活力提高學術聲望

世界大學的排名，通常以研究相關的量化表現為聲望評指標，近年教育部的五年五百億計畫，補助大學的研究卓越，更激勵國內大學的研究風氣。雖然大學各有特色，但是「學生學習和畢業生就業」均為辦學重心；高教評鑑中心的系所評鑑，針對各系所的辦學特色、自我改善機制、課程、師資、研究和畢業生出路等列為評鑑項目。大學的教學和研究，在於培養學生邏輯思考和獨立解決問題的能力，兩者是相輔相成，尤其研究的追求學術創新，研究成果最容易被量化的，因此研究表現已被學術界公認為學術活力指標。

近年學術界因應世界潮流，逐漸重視論文發表、研究計畫、專利和技術轉移等研究成果；尤其國科會專題研究計畫審核、教師升等、教育部辦學績效和高等教育評鑑等，均以研究的質和量為重要評估指標；教育部和國科會明確地規範，

以A&HCI, SSCI, SCI和EI收錄期刊發表的論文為主要評估各校的研究能量。這幾年來，每年本校各系持續進聘具有研究潛力的新進教師，全校教師總人數每年淨增加20-30名，本校在論文發表的數量雖有緩慢地提升，但是平均每位老師的論文篇數計算，卻呈現下降的趨勢，再以研究計畫案件總數計算也呈現負成長，這顯示新進教師的研究能量尚未充分發揮，相關系所應有自我改善的機制。至於其他大學對研究的提昇，已有更積極的作法和成果，值得參考。

98學年度開始實施的教師研究獎勵辦法，除原有第一和二類論文獎勵外，另增第三類獎勵，發表於Nature或Science雜誌之論文，加發50萬元，若屬SSCI、SCI收錄期刊且在該領域排名前5%的論文，每篇加發2萬元；新辦法是本校持續鼓勵增加論文數量的同時，也期待提升品質。96學年開始的「重點研究計畫案」鼓勵以母雞帶小雞方

式整合研究團隊，利用國科會「五年優待條款」的誘因和督促助理教授加速研究的「八年條款」，配合舉辦「新進教師研習會」等具體方案，激勵師生共同推動本校研究風氣。

最近教育部、經濟部 and 國科會等部會均重視「產學合作研究計畫」，計畫通過率大大提高；「產學合作研究」不僅擴大視野和研究經費來源，增進與產業界互動機會，讓合作產業獲得學校的技術諮詢協助，進而增加學生實習和畢業生的就業機會，同時研發成果也可當作教師升等和學生就業的參考資料，可謂一舉數得的好處；因此本校正研議鼓勵師生參與「產學合作研究」的獎勵辦法，將提供具體鼓勵營造多贏的產學合作機會。

大學對學生的養成教育，教學和研究是密不可分，期盼全體師生戮力投入並發揮自己專長的研究能量，共同提高本校的學術聲望，對畢業生出路一定有良好的影響。



森林裡的蘑菇為什麼都有圓點？

導讀 陳葆文 中文系副教授

作者連實香佑，是一位1968年出生於日本靜岡縣的農學博士，但本書卻絕不是硬梆梆的科學知識讀本。全書模仿一千零一夜的敘述模式，轉化為父親與女兒的床邊故事時間，透過作者化身的父親、與正在唸幼稚園的女兒小紗一來一往的問答中，探討如桃太郎、龜兔賽跑、白雪公主、三隻小豬、傑克與豆子、竹取物語等十三則東方童話情節背後的生物科學，為讀者揭露童話理所當然情節下深層的生物學邏輯，如：桃太郎為什麼是從桃子而不是橘子生出來的？兔子跑輸烏龜的真正原因與耳朶有關？女巫為什麼會養貓？……而書名即出自其中探討白雪公主故事的一節。

由於所敘述的故事是大家耳熟能詳的童話，故能使讀者對其中所蘊含的自然現象感到格外的親切，不但引發「啊，原來如此！」的閱讀樂趣，更能對其中生物學原理產生「哇，竟然還有這樣的大學問！」的深刻印象；而床邊故事時間的情境營造，仿擬小女孩天真又打破沙鍋問到底、及爸爸耐心認真又溫柔的語氣，配上書中樓插生動的木刻版畫插畫的畫龍點睛，更使全書洋溢溫馨樸實的動人情懷與文學風格。讓美麗的自然環境永續維持，使人類生命能像接力賽般一棒一棒的傳承下去，是作者的理想；而由細微處領略生物奧妙，在趣味閱讀中發現科學新解，正是作者實踐的方式。絕對是一本豐富有趣而又十分可愛的小書，值得一讀。



書名：《森林裡的蘑菇為什麼都有圓點？—13篇童話故事裡的奇妙生物學》作者：連實香佑 譯者：夏淑怡 出版社：臉譜 索書號：361/8826

外卡效應在淡江—

德文系

博學德語交流利器 五育教化務實競爭力

文/李佩穎、黃雅雯、陳若勻

Department of German

在21世紀這個全球化的時代，多學一種語言，可提升自我競爭力，在全世界十大母語排行榜中，德文的使用人口將近一億，分布在德國、瑞士、奧地利與荷比盧等。德文更是被歐盟國家視為第二外語，德國也被譽為「歐洲經濟的火車頭」。可見德語在全球不容忽視的地位。而淡江德文系秉持著一貫嚴謹的教學態度，積極朝向全方位發展，培育學生五育並進的優良學習精神，為學生學習注入務實的精神元素，成為淡江德文系歷久不衰的傳統。



圖/李佩穎 資料來源：德文系

系主任魏榮治

本校於民國52年因應國際化，成立德文系，至今已有46年的歷史，旨在培育德語人才、傳播德語語言及文化、促進與德國國家文化學術交流。德文系課程注重豐富多元的發展，以德國人的教育方式來教導學生，由於德文為外語中較難選難學的語言，是一種很有邏輯的語言，因此也培養出同學利用學習德文的精神，發揮於各個領域。系上課程安排也幫助同學能夠具有邏輯系統性的思考；發掘問題、思考問題、解決問題，運用嚴謹的態度自主學習，而為培養多元化及國際化的人才，本校更首創大三出國留學機制，推行至今已15年；嚴謹的師資更是德文系重視的一環，德籍專任教師比例高，讓學生可以在充分的德語環境下學習，此外，經常邀請多位國內外優秀的系友，回母校進行實務演講，如：TVBS 主播詹慶齡、開喜旅行社顧問高英洋等，同時系友也提供實習機會給學弟妹，增加實務經驗。

系上所學辦的課外活動，如：彩蛋復活節、聖誕德語學習站等，開啓學生全方位的文化知識，同學們也有極高的參與率；此外，由系學會每年發行德文系刊，刊載與德文系同學的各項訊息，提供系友發聲管道，促進師生互動。另每年由全台德文系輪流主辦文藝與體育性質的「萊茵盃」競賽，本系更是囊括前三名的常勝軍，顯示德文系同學五育健全發展的優良表現，德文系課程理論與實務的並進，以及豐富的課外活動，為德文系學生打下深厚的底子，使其未來發展更具競爭力。

術業有專攻的課程

為培育德文系學生朝全方位的發展，使學生具備德語能力與人文素養、國際觀及跨文化溝通能力，除不可或缺的「聽、說、讀、寫、譯」五項技能外，德文系課程強調理論與實務並進。以語言、文、實務及跨學科四個方向規劃課程，大一、大二著重基礎德語的訓練，如德語語言練習、德語文法等，著重聽、說、讀能力提升，並依照學生需求及興趣，將翻譯課程分成一般翻譯課和商用翻譯課。人文課程則以德國國家面面觀、德國文化史等課程，提升學生跨文化素養，其中，大一開設「德國國家面面觀」講座課程，邀請德國相關各行各業專家來校演講，讓新生及大認識德國國家相關事物，部分德語專業科目如：德國文化史、德文作文，更以英語講授。此外，規劃跨學科領域為讓學生即時掌握其他領域的資訊，如：大一必修的資訊概論及通識課程等，大三、大四注重專業進階德語與實務能力的培養，實務課程方面以就業導向為目標開設課程，培養學生的就業專業技能，如：觀光德語、新聞媒體德文等。

德文系更每年舉辦德語能力檢定機制，規定大四畢業生都必須參加的德語檢定考試，培養學生的德文聽、說、讀、寫全方位的語言的能力，自97學年度開始，每位學生須通過「聽、說、讀、寫」四項參考標準的德語能力檢定Zertifikat Deutsch (B1)等級(含)以上的考試，才能畢業。德文系積極安排學生大三出國，自83學年起甄選學生赴德國波昂大學學習一年，截至目前為止，德文系已有19位學生至波昂留學一年。另自90學年度起，交換生赴姐妹校德國波昂、科隆及奧地利維也納大學進修一年，姊妹校亦派遣交換生到淡江學習中文、國貿等，至今已具有35位交換生至姐妹校交流，亦有45位姐妹校生的交換生到淡江就讀。除此之外，德文系每年積極輔導學生利用寒暑假赴德國國家語言學校短期進修，提升國際化的德語能力，與世界接軌。

學術交流頻繁持續致力研究計畫

在研究計畫方面，德文系承蒙老師，已達10年身兼本校「全球化與文化差異研究中心」主任，並進行「歐洲文化差異」研究計畫，其中中心於英國牛津設有辦公室，為本校建立起與英國牛津當地的數所大學的學術交流，並經常拜訪本校姐妹校牛津哈爾福特學院(Hertford College, University of Oxford)、牛津布魯克斯大學(Oxford Brookes University)及布里斯托大學(The University of Bristol)的學者教授商談相關合作事宜。另外與英國牛津大學、牛津10所優質大學結盟之組織，持續進行的「歐洲文化差異」研究計畫，針對該主題舉辦一系列之國際研討會，第一屆2003年於捷克布拉格查理大學及第二屆2006年於波蘭克拉科夫 Jagiellonian大學，第三屆選擇於本校舉辦，已於96年4月27日至28日與本系合作舉辦完成，第四屆目前計畫於西班牙馬德里 Complutense大學舉辦。在學術研討方面，每年參與德語文學暨教師協會年會暨國際研討會，由全國德文系輪流舉辦，德文系於96年4月27及28日舉辦「第三屆歐洲文化差異國際學術研討會」及96年10月27及28日舉辦「2007年中華民國德語文學暨教師協會年會暨國際學術研討會」，藉由大會上發表各教師的論文，並與各界德語文教師學者參與討論，相互交流。

多元化學習增進學習效果

豐富多元的課外活動更是德文系不可或缺的項目，其中包括安排德國交換生駐德語特區，目前安排每週11小時，藉由與外籍生交換，也能讓學生學習到更多德國的現況及風俗民情。德語特區的安排，也成為系上同學一大福音。此外，學生亦能藉此活動，糾正德語發音及增進本身的德語口說能力。德文系每學年度均於下學期戲劇公演，於95學年度演出「來去歐洲」(Besuchen Sie Europa!)，由德籍老師狄曼指導；96學年度演出「誰是灰姑娘？」(Wer ist Aschenputtel?)，由德籍老師施莫尼指導。主要

參與之演員及工作人員都選讀系上選修課程「戲劇導讀」，並利用課餘時間排練，透過該演出讓同學在大學生涯留下紀錄，同時充分訓練同學團隊合作的精神。

德文系也經常安排系友演講活動，德文系教師依其授課課程需要，邀請學者專家、系友進行相關的演講，並針對不同年級給予適當的講題，讓系上同學對未來出路有概念，就業較容易。另外，系友們也提供實習平台，讓德文系學弟妹實習觀摩。競賽方面，系學會每年舉辦有趣的課外活動，如：德語歌曲卡拉OK比賽、朗誦比賽等，藉由豐富多元的課外活動，增進系上向心力及團結力量。

校友憶當年

閱讀使具備邏輯思辨能力

TVBS 主播詹慶齡

記得系上開過一堂課，要求學生閱讀德國文學，當時閱讀德國著名文學—浮士德，對我而言是一大難題，不只是因為須以德文閱讀，更困難的是文中的意蘊，文中提到的魔鬼、靈魂等，對於當時的我更是難懂難以領會，但進入社會才發現當初學校要求學生閱讀的，並非看懂文學而已，而是要了解它背後的意涵後，具備邏輯、思辨的能力，才是系上老師要求我們閱讀的目的，也是在淡江德文系求學時所累積的態度的。

在社團及課外活動方面，記得唸淡江時，對於淡江的印象便是具有多元活潑的青春。記得大一時因社團博覽會，參加服務性社團啦啦隊，因團體的關係，必須接受服務員的訓練，同時幫助當時害羞的我，邁向開啓人脈的第一步。另外參加社團康樂輔導研習營，學習到做為輔導人員所應具備的領導、口條及服務能力。記得當時研習營帶領我們學習如何帶動團體活動、上台表達及教學計畫等能力，我認為對我往後從事新聞業的工作可以游刃有餘有極大的幫助。也因活動的關係，拓展我的人脈，並帶領我踏入新聞業。思考未來，對於未踏入社會的學弟妹而言是嚴苛的，但可以確定的是「找到自己喜欢東西」，並朝目標邁進。雖然社團或課外活動中所認識的人脈極為重要，但讀書仍是學生的本分，書中所累積的知識及態度更是決定你未來工作附加價值。

資源善加利用不怕沒出路

輔仁大學德文系助理教授羅耀慶

「在淡江的四年大學生活，是讓我至今仍難以忘懷的回憶！」，淡江的環境實在優美，記得當時學校建築物少，可以很輕易的觀賞到美麗的風景，學生時代常常在宮燈教室上課，望著瀟灑夕陽餘暉，真是美極了！這樣校園的特色建築，也給外界一種美好的憧憬，也是他校所沒有的，擁有這樣的學習環境，覺得自己非常幸運。在學時期，系上老師們也給我很多思想上的啟迪，記得當時曾經上過楊翠琴教授德文讀本的課程，當時楊教授要求極為嚴格，學生必須上講解讀本中的內容。於是每次在課前我總是需要花費許多時間研讀讀本的內容，以防上法無法完整表達，我想這就是當時多聽教授的訓練，讓我的職場台風愈來愈穩健。此外，大三我擔任系學會會長，接觸到許多在業界的學長姐，也參加製作系刊，由於要找贊助廣告，與廠商的實地接觸，對我現在在職場上的應用有很大的幫助，使我更懂得如何與人應對進退，這種實務上的經驗非常難得。也曾參加國際事務研習社，社團常邀請校外人士來演講，讓我除有基本德文的訓練外，還可與國際事務接軌，為未來鋪路。建議學弟妹除了欣賞美麗的淡海夕陽外，還可多參加社團充實自己，除了系上所學的基礎德文外，還能培養第二專長，增進學養，善加利用系上提供的豐富資源，就不怕沒有出路。

德語是交流文化的利器

長榮海運協理游清漢

回想當年對西洋語言學有興趣的我，進入淡江德文系。當時因楊翠琴教授的教導使我有德文基礎。回想當年上課時，楊教授會要求學生背德文的句型、變化、文法，教授的上課方式極為嚴格，且時常抽點學生回答問題，對當時的我而言，十分有壓力，但也因當時楊教授的磨練，使我的德文發音更加標準。發音是學習任何一種語言的基礎，發音沒学好，背單字就會有困難，尤其是德文。所以課後我經常前往系辦，向現任系主任魏榮治、副教授陶緯討論關於文法及發音的問題，藉由互相切磋，使我的德文專業度不斷提升。此外，還有另一位啟蒙導師影響我極為深遠，馬艾克老師當時教導我文學作文，他是位東德人，但卻前往西德發展，並來淡江教書，根留台灣嫁給台灣人。她的冒險獨立精神，給予我極深的影響，讓我萌生出出國闖蕩的念頭。畢業於淡江德文系後，因當時公司欲開歐洲航線需要專精德文之人，使我進入長榮海運公司，也因工作關係出國，期間接觸德國人，他們對於我的標準發音極為吃驚，讓我有比別人多了一把交流文化的利器。淡江德文的特色在於其中規中矩、一絲不苟的訓練，使我在

進入社會後，能夠專注精進自我能力。勸勵學弟妹在未來進入社會後，能以此為目標，努力學以致用。

心定，4年穩固基本功

禮賢股份有限公司董事長林森雄

回憶當時自己的學習歷程，台灣的環境學德文系並不吃香！但淡江德文系上的外籍師資充足，教師使用引導式的教學，啟發我們對德文的興趣，並總是不厭其煩修正學生的發音，因此，只要學弟妹能秉持「不害怕接觸德文」，就可以很容易上手，並學出興趣。大學期間，我同時自行研讀日文，培養另一項外語能力，提升自身職場競爭力。雖然，當時德文並不實用，但我認為學弟妹應該秉持好學的精神，許多工具未來可能具實用性。以我自身為例，在職場上交換名片時，分辨出名片上德文姓名，是與客戶更加貼近的大好機會。而現今是多元發展，德文也比以往更加實用，也可同時發展自己多元的興趣。

現在全球經濟衰退，人人都持悲觀態度，但是換個方式想，這也是百年難得的投資自己的好時機。「心」定，找到自己的方向，善用4年的大學生活，踮馬步，穩固自己的基本功，提早作準備，因為，「我們不比別人聰明，就必須比別人更努力。」

習得德國人務實的態度

德商美名格公司台灣區總經理陳奕華

擁有德文這種特殊語言，與他人相較，是一種優勢。從小我就對德國的科技、文化等各方面感興趣，進入德文系後，除了基礎德文語言課程外，德文哲學課程使我對德國人務實的態度印象深刻。記得當時，系上高年級老師的人格特質深深影響我，他在德國的也帶給我不同面向的思維。語文是工具，因此，除德文外，我也自修日文，也參加校內辯論社，多方發展自己的興趣，增加職場競爭力。相較過去淡江的學習環境及資源，現在的學習環境使學弟妹可以有更深入的學習方式，尤以赴國外研習一年，更是足以增進知識，所謂讀萬卷書不如行萬里路，同學可藉此機會增進語言表達能力。

淡江的學習自由多元，讓學生有自我管理的機會，因此，淡江的學生進入職場總是能很快上手。建議同學在寶貴的大學4年中，及早與社會接觸，規劃人生方向，預先準備。身為系友會會長的我，對於學弟妹的資源提供也將不遺餘力，不管是在工作實習等機會，只要學弟妹向系辦反應，我都會盡力幫助。

多方涉獵把眼界外學可學習enter進來

開喜旅行社股份有限公司顧問高英洋

「淡水真是個天堂！」還記得當時淡江沒有什麼建築物，沒事就去松濤館後方的相思樹林走動，悠悠極了，記得以前在德文系有「西洋文化史」和「哲學」課程，那時就開始對國際事務有些認識，但碰到當時系上教導我的馮老師及Frank老師，才真正開啓我的國際視野，讓我想從台灣走出去，走向世界發展，Frank是一位德籍老師，他常叫我們要聽德語當作母語學習，當時才大一下，他就以德文授課。馮老師告訴我，要把自己放大，事情看遠一點，聽了老師的教導，畢業後就決定往旅行社發展，期間也不斷自修如：日文、法文、義大利語等語言，到現在走遍世界語言都不成問題。

另外，自己在體育運動上表現不錯，同學常常笑我是淡江體育系的，對田徑、橄欖足球都有興趣，過去也得到德文系的拳擊比賽冠軍，因為當時年少鍛鍊不錯的體力，所以現在的工作需要到處跑，耗費大量體力，對我而言不是很大的負擔。學生時代，過去沒有加入社團，但在大三的時候自己創作民謠，與現在是北原山貓的成員之一陳明文及阿通伯樂樂行的阿通伯(當時是日文系)，一起玩民歌，因當時的歌大部分是日文翻譯歌或調仔，而我覺得應該創作自己的歌，我們的創作，後來也在當時中視及公視播出，也是在淡江唸書時難忘的回憶！期勉學弟妹，要多看多聽，多方涉獵，才能把所有外界可學習的東西「enter」進來。

德文系國內外優秀校友

Table with 2 columns: Name and Position. Lists alumni like 林明義 (Education Representative), 謝立銓 (Ambassador), 高英洋 (Travel Agency), etc.

資料來源：德文系

校園視窗

淡水校園 <<<<<< 知識之城

諮輔組探索自我團體工作坊開始報名

學生事務處諮輔組要讓同學更了解自己。自14日起開設一系列「自我『團』圓」探索自我系列團體工作坊，即日起開始報名，名額有限，額滿為止，有興趣的同學可至諮輔組B413報名。

本團體工作坊包括已經舉辦的「生命探索之旅—我的故事，我的樂章」共4場。另有4月25、26日的「在繪本中遇見自己—自我探索與自我照顧工作坊」以繪本的特色，圖多字少、主題式的型態，導引學生進入繪本世界，進而了解自己；5月2、3日「人際探索工作坊」在一系列增加動力的活動設計中，自我檢視、並藉由觀察他人互動，互相學習，增加自我覺察；5月16、17舉辦「愛情探尋之旅—和你走過的日子」讓同學正視自己對情感的價值觀。(陳貝宇)

蘭陽校園 <<<<<< 智慧之園

「大地、陽光、愛」展 蘭陽熱鬧滾滾

諮輔輔導組「大地、陽光、愛」主題週，於3月10至12日移師蘭陽校園。活動第一天校長張家宜親臨開幕剪綵，並由蘭陽校園熱舞社、國禮社、室內樂社帶來精彩的表演。活動內容包括主題海報展、「Fun輕鬆，wii翻天」互動遊戲、「悠活—動手樂越多」花草茶及按摩精油DIY、「Lohas傳情意」藉著卡片向朋友傳達心意，及「幽默關懷笑笑人生」影片欣賞，期望藉以上活動幫師生放鬆心情、釋放生活壓力。資通二邱仕儀說：「我覺得展出的海報內容頗具意義，參觀時身邊還不時傳來陣陣花香，早上到場來還多了一份靜謐感，有放鬆身心的感覺，真希望活動可以辦久一點。」(呂佳敏)

蘭陽家族總動員競賽

由蘭陽校園主任室、創業發展學院、全球化研究與發展學院共同主辦蘭陽家族總動員競賽，自3月23日至3月25日接受報名，報名資格以「家族」為單位。系同學可與興趣組成家族，每家人數10至15人，家族成員以一、二年級學生為主，亦可選三、四年級學長姐加入。

競賽分為3個階段進行，(一)為展現家族特色部份，佔35%，(二)以參加「同儕才能培訓營」，評定各隊的團結度與參與度，佔25%，(三)家族成果發表晚會，佔40%。從活動中發掘並培養個人領導能力、個體與團隊的合作默契，另外又可彰顯住宿學院的特色。此外，4月24日(週五)下午1時至4月25日(週六)下午4時，要求各家派員家人參加「同儕才能培訓營」，以建立同儕團隊共識與凝聚力。5月12日(週二)晚上7時舉行成果發表晚會中，進行家族才藝比賽。經積分評選後選出前三名，第1名1萬元獎金，第2名7千元獎金，第3名3千元獎金。(蘭陽校園)

台北校園 <<<<<< 知識之海

產業人才投資訓練班將開課

本校成人教育部計有7門課程獲得行政院勞委會職訓局98年度產業人才投資方案訓練課程補助，其中4門為學分班課程、3班為非學分班課程，投保勞保者參與課程即可申請80-100%的學費補助，名額有限，歡迎轉知有勞保資格之親朋好友報名參加，課程預計3月中旬上課。詳情請上網http://www.dce.tku.edu.tw點選「進修教育中心」或電洽23216320洽詢。(進修教育中心)

華語班陸續開課

本校為外籍學生所開辦的華語課程，已於上月陸續開課。多數修課學生有華語學習經驗，而其在大學校園內除了日常生活用語之外，也有專業需求，因此對外籍學生華語課程之設計，係以說寫表達能力的學習效能為主。本學期淡水校園有80多位學生選課，共開5班，上課時間為週一至週五每天2小時。蘭陽校園則有10多位學生，按程度分2組上課，上課時間為週一、週二和週四。(華語中心)

網路校園 <<<<<< 探索之園

cyber channel分享資訊的好園地

賽博頻道是提供給全校師生播放影音資訊的管道，透過該頻道可將學校各種活動訊息，傳送給各主要大樓播映，與全校師生分享。可利用賽博頻道宣傳之活動，如：系所評鑑、系所研討會及社團活動等，亦可將班級活動，如：畢業旅行、慶生會中師生的感言及謝師宴等內容，均可申請於賽博頻道播出，可提高曝光率。邀請全校師生、學生社團及行政教學等單位一起參與，提供影片，影片檔案格式為Mpeg2，影片畫數為720x480以1-3分鐘為佳，廣告片以1分鐘內為佳；也可做成PowerPoint格式，詳情聯絡遠距教學發展組馮富雄，校內分機2162。(遠距組)